

“万元校服”问题不只是“贵”

校服费居然要收1万元,真得感慨“贫穷限制了我的想象力”。家长们送孩子入读高消费学校,是想让孩子获得高质量的教育。但校方也必须遵规守纪,尊重和维家长权益,切不可“贵”恃“骄”,恣意妄为。



□张玉胜

近日,杭州知名民办小学人大附中杭州学校的一位家长收到一条学校发来的短信,要求家长将校服定制费1万元汇到指定账户,若未能如期缴费,则视为自动放弃录取名额。据了解,这是一所15年制学校,涵盖了幼儿园至高中所有课程。校服有春夏秋冬四季套装,近20个款式共40件。(8月23日《都市快报》)

真不愧为“贵族学校”,不仅年基础学费高达12万元左右,就连定制学生校服家长也需预交1万元。如此的“高大上”,不仅是家长,就连

很多其他学校的老师也得感慨一句“贫穷限制了我的想象力”。而更令人吃惊的是,这万元校服费竟然是与入学资格密切相关:未能如期缴费则视为自动放弃录取名额。由是观之,“万元校服”看点不只在“贵”,还在其“牛”。

按理说,娶得起媳妇管得起饭,买得起好马配得起鞍。家长既掏得起学费自然也应拿出校服钱,况且这还是多达40件的春夏秋冬四季装。但问题是,这笔昂贵的校服款是否征求过家长们的意见?学校任性推出并强行将其与入学挂钩,是否符合政府部门的相关规定?家长们的质疑吐槽不无道理。

学校收校服预付款,当属替校服制作者代收的款项,不应从中赚钱,但为何一收就是近20个款式40件之多?这是本学年的校服费用还是整个小学阶段的全部费用?学校的通知并没有向家长讲清楚。该校服既然从设计、生产到运输的整个周期需要数月,那为何一定要家长在入学前全部交齐,难道学校是要利用时间差谋取利息吗?把缴纳校服款

与入学资格挂钩,更涉嫌缺乏人性化的捆绑交易与强制消费。据此,人们有理由怀疑:学校这般行为的着力点是否放在履行教育责任上?

查阅《浙江省民办教育收费管理办法》,其中第8条明确规定:“民办学校为学生在校学习生活期间提供服务和代办服务而代收代管的费用,应遵循‘学生自愿,据实收取,及时结算,定期公布’的原则收取。”再看该私立学校的表现,恪守了这些原则吗?学校为学生定制校服本无可厚非,但需要征得家长们的同意,岂能任由学校罔顾家长话语权而搞“一口价”,而且还将录取名额进行绑定。

民办学校是公立教育机构的有益补充,家长们送孩子入读高消费学校,用意就是要孩子获得高质量的教育。但校方也必须遵规守纪,尊重和维家长权益,切不可“贵”恃“骄”,恣意妄为。物价部门和教育主管机构也不能只当看客,对校服乱象需出手干预、依法治理,以维护学生和家长们权益。

给乱停的共享单车贴罚单,是个好招

今日谈

□夏熊飞

近日,陕西省汉中的市民发现,违规停在路边的共享单车首次被交警贴上了“罚单”。“罚单”上面提示,违规车辆将被拖移、处罚。汉中市公安局交通警察支队二中队指导员石文告诉记者,所谓“罚单”应该叫违法停车告知单,目的是督促共享单车企业及使用者按规定停放车辆。目前,交警暂未对车企或个人开出经济罚单,共享单车乱停乱放情况已得到有效治理。(8月23日《北京青年报》)

机动车辆违停被贴罚单,大家都不陌生,但共享单车也被交警贴上了罚单,实属罕见。共享单车是绿色出行交通工具,但乱停乱放也成为一种“病”。过去的治理主要依靠舆论

的呼吁和车企的自律,但共享单车数量众多,分布也极为分散,仅靠呼吁和自律是远远不够的。此次,汉中市交警给违停的共享单车贴罚单,可以说是提供了一种新的解决问题的路径。

尽管针对共享单车的罚单,并不需要交纳罚款,但清楚向共享单车企业及用户传递出了一个信号:乱停放共享单车并不只是道德素质的问题,更是违反《道路交通安全法》的行为。同时也表明,当地交警部门已经注意到了共享单车带来的诸多问题,并已着手开始解决。通过一纸罚单,能让企业引起足够的重视,如果再任由共享单车乱停乱放,收到的可能就不只是不罚款的罚单了;同时,也给广大用户提了个醒,乱停放共享单车,交警真要处罚起来也是有据可依的。

给违停的共享单车贴罚单,彰显了当地交警的管理智慧,四两拨千斤地化解了共享单车乱停乱放的问题。万一这招没能发挥实效,还可在此基础上动真格的,贴上“实实在在”的罚单,让企业承担起维护停放秩序的责任,也督促用户改掉乱停乱放的陋习。

■观察家

对老赖行径进行谴责并非诽谤

□吴元中

唐山“教科书式老赖”事件近日又接连爆出新消息。一则是,被网友称为“教科书式老赖”的黄淑芬,已于8月9日服刑期满,被释放;另一则是,确认她在女儿刘明月名下房产中所占份额的诉讼,于22日开庭,未当庭宣判。更吸引眼球的是,黄淑芬也参加了庭审,并在庭后接受了采访,这是她出狱后首次面对媒体回应。(8月23日新华网)

黄淑芬称,赵勇(受害人之子)此前在网上诋毁她和女儿,下一步将采取法律手段:“86万元我都认可赔他了,他还不依不饶,我没有你也不能让我去偷去抢,我分期还不行,杀人不过头点地,有这么逼人的吗?”

可以看出,尽管又是被拘留又是被判刑,并受到那么多舆论谴责,但黄淑芬并未对自己的罪恶有丝毫悔改。是你把人撞成重伤并分文不垫付医疗费,致使受害人最终不

治而亡,能推脱得了赔偿责任吗?“86万”赔偿款是依法判决的,认可不认可由得了你吗?你至今绝大部分义务都没履行,怎么还反过来怪人家不依不饶?当然,即使是“教科书式老赖”,也有基本的权利与一些不可剥夺的权利,也仍须注意一些过激行为可能造成侵权问题。但赵勇的行为会构成诋毁与诽谤吗?

首先可以肯定的是,由于个人隐私是不为人知的私下、私密之事,赵勇曝光的黄淑芬的无赖之语“我是人品有问题,你在这儿说还有啥用”“我是收入不低,我得还贷”……这些是她公然说给他人听的,谈不上侵犯隐私权。其次,诋毁、诽谤是指捏造事实,贬损他人人格与名誉的行为。赵勇的曝光之举显然并非诽谤。一直以来,作为与赵勇和黄淑芬没有任何利害关系的社会公众,几乎是对黄淑芬一面倒地谴责,她也应当好好反思自己的品行和所作所为。

巷议

云南旅游掉队排行榜 具有警示意义

日前,人民网舆情数据中心发布了“2018上半年全国5A级旅游景区综合影响力排行榜TOP50”,故宫博物院高居榜首,而令人意外的是,云南的8个5A级旅游景区却无一上榜。(8月23日《都市时报》)

就目前全国旅游资源而言,云南可称得上旅游大省,但在这一榜单中,云南完全缺席,的确令人意外。从去年开始,在各方努力下,云南旅游秩序已得到改观。但从此次排行榜来看,或许因欠账太多,云南景区仍然有很长的路要走。所以,这无疑是一个警示,提醒其他地区也要加强整治旅游乱象,对负面舆情要及时观察、收集和应对,做到早处置早化解,不能等引发难以挽回的负面影响,才匆忙“灭火”。那样既不利于保护消费者权益,对当地旅游品牌也是极大的伤害。

余明辉

煮花生测出甲醛 监管别掉以轻心

夏天,人们等上菜的时候,喜欢来一碟水煮花生配冰啤酒。然而,记者近日从南京几家烧烤摊买了6份水煮花生,送到专业的实验室进行检测,让人吃惊的是,有5份花生在室温下竟然3天没变质,还被检测出了甲醛。(8月23日《现代快报》)

被检测出来的含甲醛物质名为吊白块,这种物质虽然不允许添加到食品当中,却因为可以让食品较长时间不变质,被一些小摊贩用于水煮花生等食品当中。有些商贩还将之当成漂白剂为食品增白,用以提升食品的“卖相”。与大鱼大肉相比,煮花生只能算小菜一碟。因为利润少,很多餐馆都是从作坊买入现成的货,这就导致假如一个生产煮花生的作坊违规添加甲醛,或许整条街的消费都会吃上甲醛花生。对此监管不能掉以轻心,应积极行动,保卫舌尖安全。秋实



本报地址
青岛市南京路110号

邮编
266071

传真(0532)
80889000

半岛一号通
96663

报纸广告(0532)
80889888

半岛互动平台



“半岛+”客户端



半岛都市报官方微信
bandaobao



半岛都市报官方微博
weibo.com/bdnews



半岛V视小程序



老街角



半岛小螺号配送
xiaoluohaopeisong